Gemeindeversammliung

3. September 2020

Vorsitz
Protokollfiihrer
Ort

Zeit

Reto Grau, Gemeindeprésident
Rahel Siegenthaler, stv. Gemeindeschreiberin
Gemeindesaal Schwerzi, In der Schwerzi, 8135 Langnau am Albis

20:00 bis 20:55 Uhr
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Gemeindeversammiung
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Begriissung / Organisatorisches
1 Begriissung, Stimmberechtigte, Wahl Stimmenzahlende
Beschliisse

2 Jahresrechnung 2019 - Genehmigung

langnau am albis

Anfragen gemdss § 17 GG

3 Anfrage gemass § 17 GG von Jérg Haberli und 16 Mitunterzeichnenden -
Erhdhte Larmimmission und Verkehrsaufkommen Neue Dorfstrasse

Rechtsmittelbelehrung / Schliessung der GV

4 Beanstandungen, Rechtsmittelbelehrung und Schliessung der Gemeindeversammiung
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2013-28

A2 ABSTIMMUNGEN, WAHLEN, GEMEINDEVERSAMMLUNGEN
A2.02.02 Einzelne Gemeindeversammliungen
Begrissung, Stimmberechtigte, Wahl Stimmenzahlende

A. Begriissung und allgemeine Informationen

Um 20.00 Uhr eréffnet Gemeindeprasident Reto Grau die Gemeindeversammlung und begrisst
die Stimmbdirgerinnen und Stimmbirger.

Er dankt dem Musikverein Langnau am Albis fiir die musikalische Einstimmung, begriisst den
Vertreter der Presse, Pascal Minger (Zirichsee-Zeitung / Sihltaler) und dankt ihm fiir eine fai-
re Berichterstattung.

Reto Grau informiert (ber die COVID-19-Schutzmassnahmen: Es gilt wadhrend der gesamten
Veranstaltung Maskenpflicht. Zudem sind die Kontaktdaten auf dem entsprechenden Formular
auf Threm Sitzplatz auszufiillen und nach Ende der Versammlung auf Ihrem Sitzplatz liegen zu
lassen. Die Kontaktdaten werden 14 Tage aufbewahrt, im Ansteckungsfall an das kantonale
Contact Tracing weitergeleitet und nach 14 Tagen vernichtet. Der traditionelle Apéro im An-
schluss an die Versammlung findet leider nicht statt, da die Schutzmassnahmen nicht einge-
halten werden kénnten.

Der Gemeindepréasident bittet die Stimmberechtigten folgendes zu beachten: Die Gemeinde-
versammlung lebt zwar von der Debatte, die Redner werden jedoch ersucht, sich mit kurzen
Voten zur Sache zu dussern. Zudem werden die Anwesenden gebeten, der Versammlung bis
zum Schluss beizuwohnen und auf Beifallskundgebungen zu verzichten.

Von der Gemeindeversammiung wird eine Audioaufnahme erstellt, um die korrekte Protokollie-
rung zu gewdhrleisten. Nach dem Erstellen des Protokolls und erfolgter Unterzeichnung wird
die Tonaufnahme wieder geldscht.

Der Gemeindepréasident hélt fest, dass die Einladung mittels amtlicher Publikation erfolgte, die
Fristen fur die Publikation der Gemeindeversammlung eingehalten und das heutige Trak-
tandum bekannt gegeben wurde. Die Akten zur traktandierten Vorlage lagen vorschriftsgemass

bei der Abteilung Préasidiales auf und die detaillierten Unterlagen standen auf der Website der
Gemeinde Langnau am Albis zum Download bereit.

Es ist folgende Anfrage gemass § 17 des Gemeindegesetzes eingegangen:

- Jorg Haberli und 16 Mitunterzeichnende - Anfrage vom 24. Juni 2020 - Erhdhte Larmimmis-
sion und Verkehrsaufkommen Neue Dorfstrasse

Stimmberechtigt sind alle liber 18-jdhrigen Schweizer Blirgerinnen und Biirger, die in Langnau
am Albis wohnen. Die Anwesenden, die nicht stimmberechtigt sind, werden gebeten, auf den
hintersten Sitzreihen an der Wand Platz zu nehmen.

Das Stimmrecht wird von niemandem bestritten. Beschwerden betreffend Anordnung der Ge-
meindeversammlung werden keine vorgebracht.

B. Wahl des Stimmenzdhlenden

Als Stimmenzé&hlender wird vorgeschlagen und einstimmig gewéhit:

— Peter Hdmmerli, Im Unterrengg 10, 8135 Langnau am Albis
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C. Feststellung Anzahl anwesende Stimmberechtigte

Anwesend sind 52 Stimmberechtigte (rund 1.12 %) von Total 4’636 Stimmberechtigten.

D. Antrdge zur Traktandenliste

Es werden keine Anderungen zur Traktandenliste beantragt.

8 2019-69
F3 FINANZEN

F3.07.04 Rechnungen, Voranschldage

Jahresrechnung 2019 - Genehmigung

A. Antrag des Gemeinderats

Der Gemeinderat beantragt der Gemeindeversammlung zu beschliessen:

1. Die Jahresrechnung 2019 der Politischen Gemeinde weist folgende Eckdaten aus:

Erfolgsrechnung Gesamtaufwand Fr. 46'784'094.72
Gesamtertrag Fr. 47'058'037.43
Ertragstberschuss ; ~ Fr. 273'942.71
Investitionsrechnung Ausgaben Verwaltungsvermégen  Fr. 3'266'398.15
Verwaltungsvermégen Einnahmen Verwaltungsvermo- Fr 433'589.50
g9éen . e _
Nettoinvestitionen Verwaltungs-  Fr. 2'832'808.65
vermégen e
Investitionsrechnung Ausgaben Finanzvermdogen Fr. 6'200.00
Finanzvermdgen _Einnahmen Finanzvermégen Fr.  6'200.00
Nettoinvestitionen Finanz- Fr. 0.00
vermadgen i}
Bilanz Bilanzsumme _Fr.  84'993'075.02

Der Ertragstiberschuss der Erfolgsrechnung wird dem Bilanziiberschuss zugewiesen.
Dadurch erhéht sich der Bilanziberschuss auf Fr. 36'950'530.70.

2. Die Jahresrechnung und die Sonderrechnungen 2019 der Politischen Gemeinde Langnau
am Albis werden genehmigt.

B. Antrag der RPK

1. Die Rechnungspriifungskommission hat die Jahresrechnung und die Sonderrechnungen
2019 der Politischen Gemeinde Langnau am Albis in der vom Gemeindevorstand beschlos-
senen Fassung vom 17. Mérz 2020 gepriift. Die Jahresrechnung weist folgende Eckdaten
aus:
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Erfolgsrechnung Gesamtaufwand Fr. 46'784'094.72 E
Gesamtertrag Fr. 47'058'037.43 ¢e]
Ertragsiberschuss / Aufwand- Fr. 273'942.71 3
Uberschuss o~
Investitionsrechnung Ausgaben Verwaltungsvermodgen Fr. 3'266'398.15 -
Verwaltungsvermégen Einnahmen Verwaltungsvermo- Fr 433'589.50
_gen (@)
Nettoinvestitionen Verwaltungs- Fr. 2'832'808.65 C
vermogen (gv]
Investitionsrechnung Ausgaben Finanzvermégen Fr. 6'200.00
Finanzvermdgen _Einnahmen Finanzvermdégen Fr. 6'200.00
Nettoinvestitionen Finanz- Fr. -
vermdgen
Bilanz Bilanzsumme Fr. 84'993'075.02

Der Ertragsuberschuss der Erfolgsrechnung wird dem Bilanziliberschuss zugewiesen.
Dadurch erhéht sich der Bilanziiberschuss auf Fr. 36'950'530.70.

2. Die Rechnungspriifungskommission stellt fest, dass die Jahresrechnung der Politischen
Gemeinde Langnau am Albis finanzrechtlich zuladssig und rechnerisch richtig ist. Die finanz-
politische Priifung der Jahresrechnung gibt zu keinen Bemerkungen Anlass.

3. Die Rechnungspriifungskommission hat sowohl den Kurzbericht als auch den umfassenden
Bericht der finanztechnischen Priifung zur Kenntnis genommen.

4. Die Rechnungspriifungskommission beantragt der Gemeindeversammlung die Jahresrech-
nung und die Sonderrechnungen 2019 der Politischen Gemeinde Langnau am Albis entspre-
chend dem Antrag des Gemeindevorstands zu genehmigen.

C. Erlduterungen des Gemeinderats und der RPK sowie Antrdge der Stimmberech-
tigten

Der Vorsteher Finanzen und Steuern, Beat Husi, erldutert den Stimmberechtigten die Vorlage.

Patrick Grassler, Vorsteher Soziales und Gesundheit, legt die Daten der Sozialhilfe-Statistik

dar.

Es werden keine Antrage gestellt.

D. Abstimmung

Der Vorlage wird einstimmig zugestimmt.

BESCHLUSS:

1. Die Jahresrechnung 2019 der Politischen Gemeinde weist folgende Eckdaten aus:

(e]e]e)]
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Erfolgsrechnung

Investitionsrechnung
Verwaltungsvermégen

Investitionsrechnung
Finanzvermégen

Bilanz

Gesamtaufwand Fr. 46'784'094.72
_Gesamtertrag ) ____Fr. 47'058'037.43
Ertragstiberschuss o Fr. 273'942.71
Ausgaben Verwaltungsvermégen Fr. 3'266'398.15
Einnahmen Verwaltungsvermo- Fr 433'589.50
_gen ,.. - _ o .
Nettoinvestitionen Verwaltungs-  Fr. 2'832'808.65
vermogen
Ausgaben Finanzvermégen Fr. 6'200.00
Einnahmen Finanzvermégen ~ Fr. 6'200.00
Nettoinvestitionen Finanz- Fr. 0.00
vermégen o
_Bilanzsumme Fr. 84'993'075.02

Der Ertragsiiberschuss der Erfolgsrechnung wird dem Bilanziiberschuss zugewiesen.
Dadurch erhéht sich der Bilanziberschuss auf Fr. 36'950'530.70.

2. Die Jahresrechnung und die Sonderrechnungen 2019 der Politischen Gemeinde Langnau
am Albis werden genehmigt.

3. Protokollauszug an:

- Rechnungspriifungskommission (via Business Drive)
- Bezirksrat (Versand durch Abteilung Finanzen)

- Schulpflege

- Bau- und Werkkommission

- Sozialbehoérde

- alle Abteilungsleiter
- Leiter Finanzen (A)

Versand:
sir

9

A2 ABSTIMMUNGEN, WAHLEN, GEMEINDEVERSAMMLUNGEN
A2.02.02 Einzelne Gemeindeversammlungen

Anfrage geméss § 17 GG von J6rg Haberli und 16 Mitunterzeichnenden - Erhéhte Larmim-
mission und Verkehrsaufkommen Neue Dorfstrasse

2013-28

A. Anfrage im Sinne von § 17 GG und Beantwortung durch den Gemeinderat

Im Vorfeld der Gemeindeversammiung wurde fristgerecht am 24. Juni 2020 folgende Anfrage
im Sinne von § 17 Gemeindegesetz (GG) von Jérg Haberli, wohnhaft Vordere Grundstrasse 3,
8135 Langnau am Albis, und 16 Mitunterzeichnenden mit nachfolgendem Wortlaut eingereicht:

Das stetig wachsende Verkehrsaufkommen auf der Neuen Dorfstrasse hat ein Ausmass angenommen,
das fur die Sicherheit von VerkehrsteilnehmerInnen und FussgéngerInnen problematisch und inbezug
auf die Ldrmimmissionen fiir die AnwohnerInnen zur gesundheitsgefihrdenden Belastung geworden
ist. Die Belastung hat durch die Umleitung der Sihitalstrasse (iber die Neue Dorfstrasse wéhrend der

Sanierung der Sihltalstrasse noch zugenommen.

Wir stellen Thnen in diesem Zusammenhang zur Neuen Dorfstrasse die folgenden Fragen:
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1. Wie hoch ist das durchschnittliche tégliche Verkehrsaufkommen wéahrend des Tages und in der
Nacht?

2. Wie oft werden Geschwindigkeitskontrollen durchgefiihrt und wie hoch ist die Anzahl der dabei
festgestellten Geschwindigkeitsiibertretungen?

3. Welche Werte ergeben systematische, (ber einen ldngeren Zeitraum (aber nicht wéhrend der Fe-
rien) vorgenommene Ldrmmessungen? Wie oft liegen sie (iber den gesetzlichen Hochstwerten?

4. Entlang der durch unser Gemeindegebiet filhrenden Staatsstrassen (Sihltalstrasse, Albisstrasse)
sind die gesetzlich vorgeschriebenen Ldrmschutzmassnahmen durchgefiihrt worden. Welche
Massnahmen, zu welchen die Gemeinde gesetzlich verpflichtet wére, gedenkt der Gemeinderat an
der Neuen Dorfstrasse zu ergreifen, sollten die zuldssigen Ld&rmhdchstwerte (bertroffen werden?
Davon abgesehen: Welche Verkehrsberuhigungsmassnahmen wie z.B. eine Geschwindigkeitsbe-
schrdnkung hat der Gemeinderat in Planung?

langnau am albis

Jérg Haberli, Brigitta Haberli, Max Allemann, Esther Weiss, Erich Weiss, Gabriela Schmid, Rainer
Schmid, Susanne Kriesi, Werner Kriesi, Eliane Wélti, Heinz Wélti, Irene Nallet, Barbara Schweizer,
Christophe Blihler, Ulrike Gmiinder, Lisbeth Minder, Werner Minder

Der Gemeinderat hat dem Anfragestellenden die Antwort fristgerecht am 19. August 2020 zu-
gestellt und beantwortet die Anfrage wie folgt:

Sehr geehrter Herr Héberli
Sehr geehrte Anfragende

Wir beziehen uns auf Ihre Anfrage betreffend das hohe Verkehrsaufkommen und die Ldrmbelastung
auf der Neuen Dorfstrasse. Die Voraussetzungen fir eine Anfrage geméss § 17 des Gemeindegesetzes
sind erfiillt. Folglich wird Ihre Anfrage an der Gemeindeversammliung vom 3. September 2020 beant-
wortet werden.

Die veranlasste Messung, welche vom 7. Juli 2020 - 22. Juli 2020 durchgefihrt wurde, zeigt folgendes
Bild:

Im genannten Zeitraum wurden 67'952 Fahrzeuge gemessen. Bei rund 85 % der gemessenen Fahr-
zeuge handelt es sich um normale PKW's resp. um kleinere Lieferwagen, bei rund 12 % handelte es
sich um Fahrrédder resp. Fahrzeuge bis 2.5 m und bei lediglich rund 3 % handelte es sich um LKW's.
Die durchschnittlich von den meisten Personen gefahrene Geschwindigkeit (V85) liegt bei rund
43 km/h.

Eine realistische Messung ist jedoch aufgrund der bestehenden Baustelle an der Sihltalstrasse momen-
tan nicht méglich. Weitere Verkehrsmessungen werden nach Abschluss der besagten Baustelle vorge-
nommen.

Bis Mitte des Jahres wurden an der Neuen Dorfstrasse drei Geschwindigkeitskontrollen durch die Poli-
zei Adliswil-Langnau am Albis durchgefiihrt. Diese zeigten folgendes Bild:

- eine Kontrolle ohne festgestelite Ubertretungen

- eine Kontrolle mit 10 festgestellten Ubertretungen (davon 6 Fahrzeuge zwischen 1-5 km/h zu
schnell; 4 Fahrzeuge zwischen 6-10 km/h zu schnell; gemessene Héchstgeschwindigkeit 63 km/h)

- eine Kontrolle mit 3 festgestellten Ubertretungen (1 Fahrzeug 1-5 km/h zu schnell; 1 Fahrzeug
zwischen 6-10 km/h zu schnell; 1 Fahrzeug zwischen 11-15 km/h; gemessene Héchstgeschwin-
digkeit 65 km/h)

Die semistationdre Geschwindigkeitsanlage kann leider aus Platz- und Messgriinden nicht sinnvoll plat-
ziert werden. Daher kénnen auf der Neuen Dorfstrasse nur punktuelle Geschwindigkeitskontrollen mit-
tels Laserpistole durchgefiihrt werden.

Im Auftrag des Regierungsrates hat die Gemeinde Langnau am Albis fiir die Lirmbelastungen der
Strassenanlieger Berechnungen durch ein Fachbiro machen lassen. Aufgrund dieser Berechnungen
sind Vorabkldrungen im Gange zu den Standorten, welche durch Messkampagnen detaillierter abge-
klart werden missen. Die Vorabkldrungen mussten aufgrund der Pandemie COVID-19 unterbrochen
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werden, da keine zuverldssigen Daten erhoben werden konnten. Diese werden voraussichtlich ab 2021
wieder weitergefiihrt.

Die Gemeinde ist lediglich fiir die Durchfiihrung der Ldrmmessungen zustdndig, jedoch nicht fir die
Umsetzung der Massnahmen. Die Ergebnisse der Ldrmmessungen werden nach deren Abschluss den
Grundeigentiimer mitgeteilt, welchen es freisteht, geeignete Massnahmen zu treffen. Zudem werden
anlasslich der Sanierung der Dorfstrasse geféhrliche Stellen soweit wie méglich eliminiert.

Fiir die Kenntnisnahme und die Weiterleitung an die (ibrigen Anfragenden danken wir Ihnen bestens.

langnau am albis

Freundlich griisst
Gemeinderat Langnau am Albis

Reto Grau Adrian Hauser
Préasident Gemeindeschreiber»

B. Stellungnahme des anfragestellenden Stimmberechtigten

Jorg Haberli nimmt zur Antwort des Gemeinderats Langnau am Albis Stellung.

Die Diskussion wird nicht verlangt.

BESCHLUSS:

1. Die Gemeindeversammlung nimmt die Anfrage gemaéass § 17 GG und die Antwort des Ge-
meinderats zur Kenntnis.

2. Protokollauszug an:
- Présidiales (A)

Versand:
sir

2013-28
A2 ABSTIMMUNGEN, WAHLEN, GEMEINDEVERSAMMLUNGEN
A2.02.02 Einzelne Gemeindeversammliungen
Beanstandungen, Rechtsmittelbelehrung und Schliessung der Gemeindeversammlung

A. Beanstandungen zur Geschiftsfiihrung oder den Abstimmungen
Der Gemeindeprésident stellt der Gemeindeversammlung die Frage, ob jemand gegen die Ge-

schaftsfihrung oder gegen die Abstimmungen Einwendungen zu erheben habe. Dann miisse er
sich jetzt zu Wort melden.

Es werden keine Beanstandungen vorgebracht.

B. Rechtsmittel

Der Gemeindeprésident informiert die Stimmberechtigten (iber folgende Rechtsmittel:

000
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Gegen die Beschliisse kann, von der Veréffentlichung an gerechnet, beim Bezirksrat Horgen,
Seestrasse 124, 8810 Horgen,

- wegen Verletzung von Verfahrensvorschriften in der Gemeindeversammliung, sofern sie
in der Versammiung geriigt wurden, innert 5 Tagen schriftlich Rekurs in Stimmrechts-
sachen (§ 19 Abs. 1 lit. ¢ i.V.m. § 19b Abs. 2 lit. c sowie § 21a Abs. 1 und 2 sowie § 22
Abs. 1 VRG)

- und im Ubrigen innert 30 Tagen schriftlich Rekurs erhoben werden (§ 19 Abs. 1 lit. a
und d i.V.m. § 19b Abs. 2 lit. c sowie § 20 und § 22 Abs. 1 VRG).

Die Rekursschrift muss einen Antrag und dessen Begriindung enthalten. Der angefochtene Be-
schluss ist, soweit méglich, beizulegen.

Das Protokoll wird innert sechs Tagen verfasst und kann anschliessend auf der Webseite

www.langnauamalbis.ch oder auf Voranmeldung in der Abteilung Prasidiales im Gemeindehaus
eingesehen werden.

C. Schliessung der Gemeindeversammiung

Die Versammlung wird durch den Gemeindepréasidenten um 20.55 Uhr geschlossen.
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Fir die Richtigkeit:

ety

Rahel Siegenthaler, Gemeindeschreiber-Stv.

Genehmigung des Protokolls mit GRB 2020-166 vom 12. September 2020:

Adrian Hauser
Gemeindeschreiber
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166 2013-28
A2 ABSTIMMUNGEN, WAHLEN, GEMEINDEVERSAMMLUNGEN

A2.02.02 Einzelne Gemeindeversammiungen

Gemeindeversammlung vom 3. September 2020 - Protokollgenehmigung

BESCHLUSS:

1. Das Protokoll der Gemeindeversammlung vom 3. September 2020 wird genehmigt.

langnau am albis

2. Protokollauszug an:
- Prasidiales (A)

Versand:

sir 186, Sep. 2020

Gemeinderat Langnau am Mbis
/

il
i
Adrian Hauser
Gemeindeschreiber

Neue Dorfstrasse 14 ‘8'

Postfach 178 www.langnauamalbis.ch (@)
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